

第九节 老龄工作

1997 年以前，县老龄委设在县劳动局，由县人事劳动局负责老龄工作。2001 年，老龄工作划归县民政局管理。

1988—2001 年，配备专职人员、解决活动经费、添置活动设备、改善活动环境，县老龄活动室每天开放，举办各种培训班、演唱会、舞蹈比赛、书法展览、知识竞赛；召开“九九”重阳节、“国际老人节”和春节座谈会；组织外出春游、政治学习和过组织生活等活动，丰富了退休职工的晚年生活。通过成立老龄委计划生育协会，开展计划生育宣传、成立税法宣传小组，配合税法宣传、组织退休职工参加编撰《新龙县敬老资料集锦》等社会公益活动，充分发挥退休职工的余热。通过开展表彰敬老、爱老的好儿女等活动，在全县范围内逐步形成尊老、敬老、养老的良好社会氛围。

2001 年，成立“新龙老年歌舞队”；老龄活动室热心服务，获得老年人的信誉和赞誉，到 2002 年底参加县老龄活动的离退休老同志 60 多人，经常坚持活动的 50 人。

2003 年，办理老年人优待证件 2 本，在沙堆乡新建一座农村敬老院，现有 60 余人居住。

2006 年，县庆期间组织 80 位离退休干部参观考察。8 月，县老龄工作委员会办公室被授予全省 100 个单位“四川省老年维权示范岗”荣誉称号。

第四章 民族和宗教事务

第一节 机构与职能

一、机 构

县宗教事务局是 1985 年在原新龙县委统战部宗教科的基础上恢复成立的县人民政府办理宗教事务的职能机构，设立有县藏胞办、县外事办、县对台对侨办，时有在岗干部职工 7 人。1998 年，县宗教事务局更名为新龙县民族宗教事务局。2001 年 10 月与县委统战部合署办公，同时挂县藏胞办、县佛协会的牌子。2003 年 5 月，县外事办、县对台对侨办划归县政府办公室。县民族宗教事务局在岗职工 3 人。

二、职 能

主要职能有：制定贯彻全县有关民族宗教工作的政策，并负责组织实施和监督检查；依法保护公民宗教信仰自由，保护宗教教职人员履行正常的教务活动，保护宗教团体和宗教场所的合法权益，推动宗教界人士进行爱国守法、拥护社会主义、维护祖国统一和民族团结的自我教育，巩固和发展同民

族宗教界的爱国统一战线，团结和动员广大信教群众为改革开放和经济建设服务；对全县各种宗教活动的情况进行调查研究，掌握动态和发展趋势，向县委、县政府提出决策建议；帮助宗教团体在法律允许的范围内按各宗教特点开展工作，协助、协调各宗教团体办理各项事务，帮助支持各宗教团体搞好自养事业，办好宗教院校、培养宗教教职员；负责搞好宗教政策的宣传、教育、理论研究和选派宗教界人士的培训；协同有关部门妥善处理宗教方面的涉外事宜，抵制境外敌对势力的渗透活动，指导各宗教团体按照独立自主、自办教会的原则，开展同境外宗教界的往来；配合有关部门打击和制止各种非法宗教活动，维护政治和社会治安稳定；负责机关人员和宗教界人士的社会主义精神文明建设；贯彻执行《中华人民共和国民族区域自治法》、《国务院宗教事务条例》和《四川省宗教事务条例》开展调研，积极反映民族地区的困难和问题，争取上级国家机关的支持；加强对国外藏胞的工作，负责回国藏胞的审批接待工作。

第二节 民族宗教事务管理

一、爱国宗教团体

(一) 寺庙

寺庙分布较多，每乡至少有1座寺庙，多的一个乡有5座。1988年，全县有藏传佛教寺庙50座，1990年，经批准开放了大盖多龙寺、子拖西伟益寺、拉日马麦科寺。1997年，开放了拉日马然鲁莫格寺，阿色多龙寺。2001年，拉日马然鲁莫格寺划归道孚县管理，新龙县的藏传佛教寺庙为53座，涉及藏传佛教4个教派，其中宁玛派36座、萨迦派8座、噶举派1座、苯波派8座。2006年，在册僧尼3463人，占全县人口的8%，其中活佛25人、堪布47人、喇嘛149人、扎巴2727人、觉姆515人。

新龙古寺内珍藏文物较多，尤以瓦秋寺珍藏的手抄孤本《甘珠尔》最为珍贵。1990—1992年，国家拨专款对“文化大革命”期间遭受毁坏的古寺进行修复，投入资金共69万元。1991年，经统战、宗教、国土和有关部门的积极努力，解决了全县21座寺庙僧尼和宗教用地25000平方米。1993年，县宗教局会同国土局又落实了色威、大盖、乐安3个乡宗教用地236.4平方米。2006年，全县53座寺庙宗教用地确权完毕，经过审批，全县建修宗教场所32处，总投资750余万元，资金属于国内民间资金投入。新龙县名寺有土木寺、竹登寺、汤布寺、依西寺、扎宗寺、江堆寺、呷绒寺、俄普寺、阿吾托寺等。

嘎绒寺是藏区著名寺庙，属四川省政府批准保护的寺庙之一。位于新龙县雄龙西乡雄龙扎呷山腰，海拔4000米。该庙占地5亩，两楼一底，土木结构，外墙用石灰粉刷，楼有金顶，铜鹿像，雄伟壮观，经堂内有壁画神像，泥塑佛像，各色经幡。庙内藏有经板、经书千余部，至今保存完好。该寺相传在200多年前由白马邓登活佛于藏历猴年3月10日奠基动工，5年完工。该寺下辖甲孜寺、甲孜觉姆寺、通宵所登寺。

依西寺是四川省政府批准保护的寺庙之一。位于新龙县城东南2.5公里的甲拉西境内，属藏传佛教苯波教派。相传，该寺始建于公元750年间的藏王赤祖德赞时期。西藏苯波教徒木雅达生来康定一带传教立户，派其子桑达、朗卡来新龙传教，在甲拉西乡的扎马多扎地方选址修庙，并以此命名为依西寺，后来迁驻现址。寺庙二楼一底，经堂容700余人，面积925平方米，总占地20亩。